

Информационное право

В.А. Шихов

Автор: Шихов Владимир Анатольевич, учитель истории и обществознания гимназии г. Нижняя Салда Свердловской области.

Предмет: Право.

Класс: 11.

Тема: Права человека.

Профиль: Социально-экономический.

Уровень: Общий.

Текст задачи. Мы живём в информационном обществе. Разнообразие средств создания, распространения информации затрудняет управление её потоками. Возникает ряд серьёзных проблем, в частности, то, что современные информационно-коммуникационные технологии значительно опережают в своём развитии процесс создания адекватной правовой базы, позволяющей эффективно регулировать общественные отношения в информационной среде. Является ли функци-

ей государства или общества создание такой правовой базы и контроль за информацией? Каким может быть соотношение в этом вопросе прав человека и интересов государства?

а) Выделите ключевые слова для информационного поиска.

б) Найдите и соберите необходимую информацию.

в) Обсудите и проанализируйте собранную информацию.

г) Сделайте выводы.

д) Сравните ваши выводы с мнением специалиста.

Возможные информационные источники

Информационное право в условиях глобализации мирохозяйственных связей: Сб. статей. Екатеринбург, 2004.

Гаджиев К.С. Политология. М.: Логос, 2005.

Никитин А.Ф. Право. М.: Дрофа, 2006.

Права человека. Методика преподавания в школе. Пермь, 2004.

Культурный образец

Аль-Сода Д.Б. Современное информационное право: содержание и генезис.

В современной ситуации возрастает роль государства в разумном распределении и использовании информации, становится актуальным, чтобы государство приняло на себя информационную функцию. В современном мире эта функция должна проявляться особенно чётко, и это связано с рядом факторов, создающих предпосылки для формирования информационного мирового сообще-

ства. Предметом современного информационного права является информация в правовом понимании, т.е. та, которая проявляется в общественных отношениях, подлежащих правовому урегулированию.

Информация, попадая в область действия правовых норм, переплетается с другими отраслями права — такими, как интеллектуальное, авторское и т.д. Информационные отношения в правовом плане должны регулироваться соответственно ряду принципов. основополагающий принцип — принцип строгого соблюдения прав, свобод и интересов личности в информационном обществе. Далее следует принцип соблюдения интересов государства, которое путём создания обширной нормативно-правовой базы формирует условия для разумной информационной политики. И, наконец, необходимо строгое соблюдение принципа законности в ин-

формационных отношениях и применение принципа равенства граждан перед законом.

Методический комментарий

Решая эту задачу, учащиеся должны выполнить следующее:

1. Определиться с определениями, функциями государства и общества, интересами человека в современном мире.

2. Дать характеристику современному информационному обществу и тенденциям его развития, положительным и отрицательным, которые оно несёт как человеку, так и государству.

3. Соотнести интересы государства и человека в современном информационном обществе.

Последовательность в решении этих задач позволит учащимся сделать общий вывод.